

榜样人物

女汉子闯出“智慧农业”致富路

记者王艳 通讯员丁南森、丁升
力摄影报道 “我不想荒度人生,我要在年轻的时候好好拼搏一番。”两年来,这个信念让吕晓芳成立了缙云县地缘家庭农场,注册了物联网软件,申请了西红柿栽培装置实用新型专利,投资完善了农场硬件设施……吕晓芳一步一个脚印,走上了智慧农业创业的道路,还被丽水职业技术学院聘为学生的创业导师。

偶然接触西红柿找到创业的方向

今年32岁的吕晓芳毕业于武汉中国地质大学,毕业后,她先后办过修理厂、做过小生意,还当过英语代课老师,然而始终没有找到自己的奋斗目标。

2013年,一次偶然的机会吕晓芳从杭州职业技术学院吕伟德教授那里了解到,西红柿属名贵紧缺药材品种,具有疏经活络、通经化淤、消肿止痛、凉血解毒、忧思郁结的功效,还是药食两用植物和高档的香料。而浙江种植西红柿已有30多年的历史,种植面积和产量都居全国第一,却只占全世界西红柿的2%。吕晓芳当即对种植西红柿萌生了兴趣。于是毅然决然地跟着吕教授在富阳、建德等地试验研究如何种植西红柿。

2014年6月,吕晓芳在吕教授指导下,大胆投入6万多元,从外地



看着刚采摘下来的西红柿,吕晓芳脸上乐开了花。

择优购买了2000多斤西红柿种球,发展了3亩西红柿,正式开启了她的创业之路。

小女子也可以是“女汉子”

吕晓芳告诉记者,万事开头难。创业一开始,资金缺、场地缺、经验缺、人手缺,唯一不缺的是她的斗志和执着。为节省资金,她与妹妹一起上山砍树背柴,回家与母亲一同制作摆放西红柿种球的货架,下田种植种球和搬回室内等待发芽

开花,吕晓芳亲力亲为。“我都不敢想,原来自己也有女汉子的一面。”

吕晓芳这个娇小清秀的女孩既自豪,又信心十足。

第一次正式种植西红柿,吕晓芳倍加小心。西红柿第一次发芽是什么时候?第一次开花是什么?田间管理要注意什么?她管理西红柿,就像照顾孩子一样,认真观察它的成长,每天作记录。

辛勤的付出终于有了回报。吕晓芳第一次种植出来的西红柿无论

是花丝的长度,还是花柱的粗细,或是颜色的鲜艳度,都达到了高品质的要求,每公斤花丝售价高达3.5万元。

“智慧农业”让种植很高端

西红柿花期长,适宜沙质土,排水性能要好,温度湿度都要严格控制。种植如此金贵的植物,吕晓芳一刻也不敢松懈。然而,一次外出考察回来,因堵车不能及时赶到农场,吕晓芳没法及时调整温度湿度很是着急。从那以后,吕晓芳开始认真研究“智慧农业”。2015年初她大胆投入18万元,购进了先进设备,即集成物联网、计算机等信息技术。吕晓芳利用物联网及无线网络,与温室自动控制系统、节水灌溉系统、视频监控系统、气象站等相连接,可以远程监控并管理,同时收集西红柿生长、生产等数据建立数据库。

吕晓芳介绍说:“依托这些现代信息技术,我坐在电脑前轻点鼠标,或操作手机,在外出差也可实现远距离管理,达到了省时省力又专业的需求。”

西红柿种植管理走向智慧农业的路很长,产品的延伸链空间也很大。吕晓芳说,她要利用农场现有资源和特色,不断开拓西红柿的附加值,做足深加工文章,如西红柿土

面、西红柿宴、西红柿酒、西红柿手工皂等,认真走好每一步,沉着应对市场风险。

“农创客”荣升“创业导师”

今年10月份,在全省大学生“农创客”评审现场,吕晓芳身在杭州,拿出手机轻点屏幕,就给远在缙云县的家庭农场里的西红柿大棚调整了温度,同时收集西红柿生长、生产等数据并建立数据库。她的“智慧农业”获得评委们“西红柿种植很高端”的评价,被评为省首届十佳大学生“农创客”。

与此同时,吕晓芳的社会认可度,也随着她农场的发展而提升。11月2日,她应邀到丽水职业技术学院,为该院家庭农场创新创业班的大学生讲课,并被聘为学生的创业导师。吕晓芳毫无保留地和大家分享了“基于物联网技术的家庭农场”创业经验,对即将走出校门的大学生自主创业提出了合理的建议。

今年,吕晓芳种植西红柿的面积近20亩,仅花丝收益就有10万余元。“接下来,我还要加大投资改善农场硬件设施,继续完善物联网平台。明年我会专攻西红柿种植技术,提高效益,并用‘智慧农业’带动周边的农户共同致富!”吕晓芳信心满满地说。

因病致贫不气馁 扎根深山创新业

严冬的一天,我们来到开化县林山乡菖蒲村4公里外、海拔300多米的宋村岭背,发现有一人独自在此搞养殖,他叫余海云。这个深山坞内有30多亩山地,一条清澈的小溪缓缓流过,余海云在此建了11口鱼池,养殖面积7000平方米。

余海云相告,今年养殖清水鱼比较成功,已有800斤在本乡村就卖掉了,池内现有1500斤清水鱼准备出售。他

说,这样正宗的清水鱼,在市场上很难买到,他最希望外地游客能买些去品尝。

47岁的余海云,身患支气管扩张,经常咳血,这是他小时候麻疹受寒而得的老毛病。为了养家糊口,他在义乌、杭州建筑工地打工多年。2013年,他因身体原因干不了重活,即打道重回开化老家菖蒲村。他看准宋村岭背这个深山坞适合搞养殖,便向村领导提出自己

的想法。村里看他太贫困,同意租给他经营20年,精准扶他一把。余海云把多年打工积攒的几万元钱全投入建水池、购鱼苗等。妻子一看,马上提出坚决离婚。余海云挽留不住妻子,只好独自卷起铺盖住进深山,埋头养殖创业。

图为余海云(左)向我们介绍青蛳养殖情况。

通讯员齐振松
汪起波 摄影报道



转型升级

一支传统湖笔的现代突围

通讯员孙建新、邵柳斌报道 提起文房四宝中的湖笔,恐怕无人不知。

在湖州市南浔区的善琏镇,湖笔制作工艺可谓历史悠久,从“蒙恬造笔”的秦代发展至今,已有2000多年的历史,善琏也因此被誉为“中国湖笔之都”。统计显示,目前善琏全镇共有28家湖笔生产企业以及90多家产业配套小微企业,从业人员超过3500人。

不过,虽然湖笔历史悠久、名声在外,随着时代的变迁,这种传统的文化用品也不可能避免面临着转型。在当前的经济环境下,曾经兴盛一时的湖笔产业要如何成功突围,已然成为诸多湖笔企业以及当地市场监管部门普遍关心的话题。

式微

湖州市善琏双羊湖笔有限公司是当地一家颇为有名的湖笔生产企业,负责人马志良从事湖笔生产制作已有好多年,也深知整个产业的变迁过程。

马志良透露,自1956年手工业合作化建立善琏湖笔厂开始到上世纪90年代初,整个善琏地区制笔从业人员达2000多人,年产湖笔达

1000万支,约占全国毛笔总量的20%,善琏湖笔厂的“双羊”牌和王一品庄笔的“天官”牌湖笔还多次获部优产品、出口银奖和全国毛笔评比第一名等殊荣,曾作为国家领导人的用笔和出访礼品。

“改革开放以后,湖笔的产销经营格局发生了很大的变化:一方面,原先的集体所有制笔厂在改制中大多化为零,企业规模缩小;另一方面,私人小厂甚至家庭个人纷纷

进入湖笔制作和经销队伍,湖笔在毛笔业的地位已在悄然发生变化。”马志良说,眼下传统湖笔产业的转型,已是迫在眉睫。

和湖笔生产企业一样,作为湖笔产地的市场监管部门,如何让湖笔重放光芒,也一直是所有市场监管人思考的问题。

湖笔产能下降,效益降低,究竟是什么原因造成的?为了解答这个问题,南浔区市场监管局善琏镇市场监管所深入湖笔企业进行了调研。在调研中他们发现,不少企业不知如何利用好湖笔资源,发挥好善琏湖笔2000多年来积淀的品牌效应,也没有站在文化产业发展的高度去研究湖笔产业发展,缺乏一种创新意识去研究市场新需求,因

此,最终只能为一些名笔企业进行加工,赚取少量的加工制作收入。

据悉,善琏湖笔生产企业一年为上海“周虎臣”、杭州“邵芝岩”、苏州企业等加工不少毛笔。统计显示,去年善琏镇生产的湖笔有10%都销往了苏州,再由苏州企业进行装饰、品牌包装,打上商标进行销售。

举“牌”

“品牌对湖笔产业的推动作用很大。”市场监管部门的相关负责人表示。为此,近年来,在建设湖笔品牌强镇,加大湖笔行业知识产权保护力度等方面,善琏镇着重发挥了品牌服务指导站的作用。

眼下,它已经成为优化湖笔产业商标注册服务、扩大商标品牌总量,引导商标国际注册、培育出口企业品牌,开展驰名商标培育、提升商标品牌档次等的一个不可或缺的平台。

目前在善琏镇,湖笔行业的“五本台账”已初步建立,数据也在实时更新,为及时有效地指导企业创牌打下了基础。除了对企业个体商标品牌的指导,善琏镇还通过指导湖笔行业协会申请注册证明商标来加

强对湖笔的总体保护。

从2006年开始,南浔区就着手申请“善琏湖笔”证明商标,南浔区市场监管局协同湖笔协会、政府等多个部门,一直积极做好申报资料的准备和补充工作。如今,南浔区“善琏湖笔”证明商标已经获得通过。截至目前,辖区湖笔生产企业共拥有注册商标23件,获得浙江省著名商标1件、市著名商标5件,品牌指导取得初步成效。

触网

如果说品牌指导是一剂强心剂的话,那么引领电商之道则是市场监管部门促动湖笔企业转型的另一条重要途径。

一个事实是,近年来,随着电子商务的飞速发展,湖笔产业也迎来了新的挑战和机遇。为此,南浔区市场监管局善琏镇市场监管所不断创新举措,积极推动湖笔产业抢占网络市场。截至目前,善琏湖笔借助各第三方交易平台共开设网店200余家,其中包括阿里巴巴店铺103家,淘宝店铺92家(其中旗舰店13家),天猫店铺38家。今年以来,“善琏湖笔”通过电子商务实现网上销售1250余万元,占全行业销售额

10%左右。

为了帮助企业消除发展电子商务过程中的困惑,当地市场监管部门还多次组织湖笔企业参加网商培训班,邀请专家讲师为中小湖笔企业授课,介绍电子商务发展趋势、实践操作等。同时,让工作人员主动上门指导企业开展电子商务的实际运用,有效提升中小湖笔企业对电子商务的认识和应用能力。

上述之外,对于小微湖笔生产企业“触网”,善琏镇市场监管所更是主动当好“店小二”。比如,对已持有营业执照的企业和个体工商户从事网上商品交易和服务的,经营范围可依申请依法核定。又比如,对从事网上商品交易且未开展实体经济经营的经营者,不强制办理营业执照,其申请办理个体工商户的,名称可依其申请使用“网店”。再比如,结合当前“个转企”工作,主动引导个体户网商实现“个转企”升级,鼓励转型后的网商以企业形式入驻淘宝天猫商城,等等。

可以说,通过扶持中小湖笔企业加强电子商务网站、网店建设,开展网上经营等,有力地拓展了他们的市场销路、发展空间。

永康:加快推进电网建设步伐

12月15日,永康市芝英镇柳前塘村30多名电力员工正在110千伏马坊变电站址上实施道路和变电站基础平整,与此同时,龙山镇220千伏太平变至110千伏马坊变送出线路的1号铁塔基础开挖,这标志着永康市第18座110千伏马坊变电站所全线开工建设。

近年来,随着永康市五

金产业的转型升级步伐加快,芝英镇建成3.51平方公里的二期工业区,成为继杜山头、柿后工业区后面积最大的工业功能区,原有的110千伏英变电所和110千伏炉头变电所规模已不能适应快速增长的用电需求。为此,永康市供电公司积极谋划,统筹协调,在任务重、时间紧的情况下,投入6300万元开工建设110

千伏马坊变,计划于2016年12月竣工投产,届时将显著提高芝英区域供电能力和可靠性,打通优质服务的“最后一公里”。

徐芝婷 陈方正

东阳:用电信息采集助窃电查处

根据统计,截至目前,东阳市供电公司利用用电信息采集系统的线损管理功能,在提升线损准确可算率过程中,及时发现和处理各类窃电和违约用电,累计共发现查处窃电55起,违约用电16起,补收电量31.46万度,补收电费和违约电费98.8万元。东阳市供电公司自

2010年7月开始建设用电信息采集系统以来,专门成立领导小组和工作小组,同时成立用电信息采集系统管控组织机构,边建设边管控边应用,确保用电信息采集系统各项指标可控、在控。历经三年半的时间,于2013年12月全面完成用电信息采集系统建设任务。经过近几年

的运行,用电信息采集系统可靠稳定,各项应用指标均位于金华市供电公司前茅。与此同时,东阳供电公司不断挖掘该系统的应用功能,在抄表收费、用电检查、业扩管理、线损管理、反窃电、费控管理等方面都取得了较好的应用成果。

马飞向 卢翔

诸暨烟草:年末许可证延续精益便民

临近年底,许可证延续工作迎来高峰期。为确保年底烟草专卖零售许可证延续工作平稳、有序开展,诸暨市烟草局牢固树立服务意识,于细微处彰显关怀,“三心”服务推动许可证延续工作精益化、便民化。

一是细心告知。利用日常走访契机发放烟草专卖延伸许可证通知书,告知零售户

现书写错误等可当场更正的,

耐心指导更正,尽量做到现场办结,提高零售户满意度。

三是诚心送达。在许可证办理、打印完毕后,第一时间通知零售户到办证中心领取。针对交通不便、老弱病残等特殊零售户群体,提供许可证上门送达服务,切实将亲情服务理念贯穿到延续换证工作中去。

俞水军

武义供电:未雨绸缪 为企业服务

近日,国网浙江武义县供电公司顺利完成35千伏履坦变新增故障解列装置安装及调试投运工作,这为武义县境内海德电气公司2兆瓦分布式光伏发电项目早日投运并网创造了有利条件。

据了解,该装置具备在变

电所主供线路发生故障第一时间切除光伏接入10千伏线路的功能,为企业光伏发电设备提供了切实保障。近年来,在国家政策的推动下,光伏发电作为绿色、环保、清洁的可再生能源,越来越被广泛地运用,武义县桐琴镇更是

被国家能源局确定为能源示范镇。顺此东风,接下来武义供电公司将继续积极响应国家政策,超前服务光伏发电发展,切实履行贡献清洁能源的社会责任和使命。

庄杰 朱起民

浙江日风新能源技术有限公司注销清算公告

浙江日风新能源技术有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

拍卖公告

受个人委托,兹定于2016年1月7日9时30分在杭州市省府路9号浙江省人民大会堂公开拍卖下列标的:

序号	标的名称	房产面积(平方米)	起拍价(万元)
1	台州市名都锦绣花园7幢2单元501室	123.08	86.2

一、拍卖方式:采用有保留价的增价拍卖方式。

二、展示时间:2016年1月5-6日9:30至16:00在标的所在地展示。所有标的看样前请电话预约。

三、报名时间:即日起至1月6日16:00止。报名须提供有效身份证件及相关材料,经审核后签署相关文件、缴纳相应竞买保证金5万元/套(保证金缴入帐户:浙江省省直拍卖行,开户银行:中国工商银行杭州曙光路支行,账号:1202024519900060326)。保证金须于报名截止时间前到达上述帐户。

四、报名咨询地点:杭州市省府路9号人民大会堂中四楼。

五、联系电话:87010127

六、工商局监督电话:88385224

浙江省省直拍卖行 2015年12月28日

杭州红钻广告有限公司遗失社会保险登记证,社险浙字33010644193718号,声明作废。

助力创业

共产党员黄烈炯:创业者的贴心人

通讯员王国灿报道 共产党员,是一个让人感到高尚的称号。而现实中,人们更多看到的是那些默默无闻的普通党员,他们甘于奉献、平凡努力。诸暨市农商银行牌头支行信贷员、共产党员黄烈炯就是这样的人。